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ESTANDARES

Establece la relacidn entre la distribucion de los electrones en el atomo y el comportamiento quimico de los elementos,
explicando como esta distribucion determina la formacion de compuestos, dados en ejemplos de elementos de la Tabla
Periodica

TEMAS

Enlace quimico: enlace covalente

ORIENTACION DIDACTICA

La siguiente es una guia de Quimica, relacionada con enlace quimico, especificamente el enlace covalente. Encontrarés
el contenido fundamental asociado con la temética, y unas preguntas que debes resolverlas todas en tu cuaderno. En
el cuaderno colocaras como titulo ENLACE QUIMICO, y como subtitulo enlace covalente. En la guia encontrarés unas
figuritas de ojo, eso indica que esa informacion tienes que irla leyendo y mirando la tabla periddica, para que puedas
comprender; si no haces esto, te costara mucho entender y avanzar con el trabajo de la guia. No avances si no
respondes las preguntas que vas encontrando.

METODOLOGIA

Introduccién — Desarrollo — actividades de evaluacién

Con el desarrollo de la guia se espera que el estudiante profundice y adquiera los conocimientos necesarios.

El estudiante debe leer e interiorizar atentamente el contenido y desarrollar las actividades propuestas en este
documento, usando como instrumento de educacion, dando asi evidencia de su aprendizaje.

PROCESO DE DESARROLLO INTEGRAL: (CONSULTA, ANALISIS Y DESARROLLO DE LAS ACTIVIDADES)
Organizar y guiar el proceso de ensefianza-aprendizaje, para contribuir a la profundizaciéon y ampliacion de
conocimientos, resignificando saberes previos y articulandolos con otros nuevos.

EVALUACION
Cada actividad aqui planteada y desarrollada tendra una valoracion cuantitativa entre 1 a 5 teniendo en cuenta que la
filosofia institucional busca “Educar con calidad de personas integrales y competentes para una nueva sociedad”

AUTOEVALUACION
La autoevaluacion es una evaluacion que un estudiante realiza sobre si mismo y sobre su desempefio, y que le permite
tomar decisiones para mejorar las acciones y los resultados.
Para asignar la autoevaluacion tenga en cuenta los siguientes criterios:
o presento talleres y consultas bien realizadas y en el tiempo estipulado para ello.



En la evaluacion soy lo suficientemente claro

No requiero supervision de nadie para la realizacion de mis actividades y evaluaciones.

Me responsabilizo de las actividades asignadas

Entiendo con claridad los conceptos tratados en el periodo

He sido resiliente mostrando perseverancia y compromiso a las nuevas estrategias de ensefianza aprendizaje.
He sido disciplinado creando habitos de estudio y organizacion para cumplir con mis deberes académicos.
Me documento de los temas a tratar durante el periodo demostrando asi interés por la asignatura.

FORMA DE ENTREGA
Devolver el material con las actividades propuestas desarrolladas. Usar letra legible teniendo en cuenta gramatica,
caligrafia y ortografia (en lo posible a lapicero negro, respetar las margenes)

TIEMPO PREVISTO

Teniendo en cuenta que el periodo consta de 10 semanas con una intensidad horaria de 1 hora semanal’. as fechas
de entrega aparecen en el encabezado de la guia.

Nota: la fecha de entrega estd sujeta a cambios de acuerdo al calendario académico segun se manifieste la
contingencia, la cual seré notificada oportunamente.

BIBLIOGRAFIA
https://contenidos.colombiaaprende.edu.co/contenidos-para-aprender

Exploracion de Saberes Previos: Responde en tu cuaderno: ;Qué es enlace quimico? ¢Cuéles son los tipos de
enlace? ;En qué consiste la regla del octeto? ;Cuales son las propiedades quimicas de un metal? ;Cudles son las
propiedades quimicas de un no metal? ; Qué es electronegatividad? ;Cuéles son los no metales? ;Cuales son los
halégenos? ;Cuales son los gases nobles?

INTRODUCCION TEORICA

El enlace quimico corresponde a la fuerza de atraccion que une a los atomos que forman parte de una molécula; los
atomos pueden ser iguales o diferentes. Para entender el enlace quimico, hay que aclarar una terminologia asociada y
entrar a detallar otros conceptos. Recuerda que los que se enlazan son los atomos, teniendo en cuenta que cuando un
atomo se enlaza con otro, lo hace buscando estabilidad, la cual un atomo la obtiene cuando ha completado con
electrones su ltimo nivel de energia quedando con el mismo numero de electrones que el gas noble mas proximo en
la tabla periddica (regla del octeto). En términos generales hay 2 clases de atomos: metales y no metales. El enlace
covalente sucede entre 2 atomos NO METALICOS. Este es el tema que estudiaremos en esta guia. Empecemos
recordando la regla del octeto, que en resumen plantea que cuando un atomo se va enlazar con otro, gana o pierde
electrones con el fin de quedar con el mismo nimero de electrones que su gas noble mas préximo.

Recuerda que los gases nobles estan en el grupo VIIIA.

Por ejemplo, si miras al magnesio (Mg) tiene 12 electrones, su gas noble mas préximo es el nedn (Ne) que tiene 10, entonces
cuando un atomo de magnesio se enlace con otro atomo perdera 2 electrones. Verifica esta informacion y no avances si no
entiendes. ¢ Como seria el octeto del bromo (Br)? Seguramente respondiste que gana 1 electron para parecerse al kripton (Kr),
que es su gas noble mas cercano. Explica el octeto del oxigeno fésforo (P) y del azufre (S).

ENLACE COVALENTE: se da entre 2 atomos no metales. Recordemos que el no metal es un atomo de poco tamafio y alta
electronegatividad, esto permite deducir que el no metal ganara electrones, formando un anién. O sea que, si se unen 2 no metales,
ambos necesitan ganar electrones, entonces ante este caso entre ellos sucede un compartimiento de electrones segun la
necesidad de octeto, los electrones que se comparten son los del Gltimo nivel de energia (electrones de valencia), para formar una
molécula de 2 o0 méas atomos unidos entre si, en la que cada dtomo se parece a su gas noble més cercano. Para entender el enlace


https://contenidos.colombiaaprende.edu.co/contenidos-para-aprender

covalente, es necesario hacer las estructuras de Lewis para los atomos que se van a unir, estas estructuras se arman escribiendo
el simbolo quimico del elemento y a su alrededor se indican el nimero de electrones de valencia con x o puntos. A continuacion,
se muestran simbolos de Lewis para 9 atomos, los puntos que estan rodeando al simbolo indican el nimero de electrones de
valencia, que coincide con el grupo al que pertenece en la tabla periodica Mira la imagen y responde ¢a qué grupo pertenecen:
cloro, nitrégeno y azufre? ; Cuéles elementos son del mismo grupo o familia? No avances si no respondes.

Cloro Potasio Azufre Hidrogeno
o LN ® ® °90 e @
«cr K* <S* H
o0 @
Oxigeno Calcio Nitrégeno Nedén Fdésforo

Esto facilita saber cuantos electrones necesita para completar su octeto. Por ejemplo, el cloro necesitaria 1 electrén (para
parecerse al argon), el hidrégeno 1 (para parecerse al helio). EI Caso de los metales, como el potasio (K) y el calcio (Ca) que
aparecen en laimagen, muestra el nimero de electrones que pierden, el K perdera 1 electrén y e Ca perdera 2. Escribe el simbolo
de Lewis para el bromo, aluminio y fluor.

En el enlace covalente solo se tendran en cuenta los no metales. Ejemplo: el enlace entre el cloro (Cl) y el hidrégeno (H), ambos
son no metales. EI H esté en el grupo IA que tiene 1 electrén en total (1 electron de valencia) y el cloro en el grupo VIIA que tiene
17 electrones en total (7 electrones de valencia). Sus distribuciones electronicas son: H: 1s?, en su Gltimo nivel tiene un electrén

que es el de valencia. Cl: 182 2322p63sz3p5, tiene 7 electrones de valencia (cuenta los electrones que estan en el nivel
3: 3s y 3p). cada uno necesita ganar 1 electrdn, el hidrégeno para parecerse al gas noble helio (2 electrones) y el cloro para
parecerse al argdn (18 electrones).

Para el hidrogeno su simbolo Lewis es Hx y para el cloro i entonces, el H y el Cloro necesitan obtener un electron, pero
ninguno de ellos pierde electrones porque son no metales. ; Qué pasara entonces en este enlace? Que estos 2
atomos comparten 2 electrones, 1 que proviene de cada uno de ellos.

® & ® e
He + ,CI® — . HecCI®
®® X
v ™\
15t [Ne]3s23p° 154 [Ne]3s23p®
[He] [Ar]

Ne3523p5 es lo mismo que 1822822[)63523[)5, o sea que Ne en corchete reemplaza a 1522522[)6 que equivale ala
distribucion electrénica del nedn (Z=10). Finalmente, el H queda parecido al He y el Cl al Ar.

En la siguiente imagen se muestran 3 ejemplos: el enlace entre el hidrégeno (H) y el bromo (Br); H y azufre (S); 2 &tomos de
nitrégeno (N).



He 4+ Br+ —mm—> H.Brs Note que, en el segundo
e i ejemplo, se escribe 2H esto
quiere decir que para este

& s enlace se necesitan 2 atomos

2H + 'S — H:S: de H porque el azufre (S)
N oo necesita compartir 2

H electrones, entonces cada H

comparte 1, para un total de 2
electrones para el S.

*N* 4+ +N¢ —> .N..N.

Actividad: Explica el enlace entre el flior (Z=9, 7 electrones de valencia) y el oxigeno (Z=6, 4 electrones de valencia). Usa
los simbolos de Lewis, ¢a cual gas noble se parecera cada uno de ellos? ; Cuantos electrones necesita cada uno?

CLASES DE ENLACE COVALENTE: Este enlace se puede clasificar segun:

1. El nimero de electrones compartidos: si se comparte un par (2electrones), el enlace covalente se llama sencillo o simple, como
el caso del HCI que explicamos arriba, mas el del H2S y el HBr. Si se comparten 2 pares (4 electrones) se llama enlace covalente
doble y si se comparten 3 pares (6 electrones) se llama enlace covalente triple. Tanto el covalente doble como el triple, se clasifican
como enlaces insaturados, a diferencia del simple o sencillo que es saturado. El caso de los 2 &tomos de nitrégeno (mira la imagen
de arriba) se forma un enlace covalente triple.

Considera el siguiente ejemplo, el enlace entre 2 dtomos de oxigeno (Z=8). La distribucién electrénica del O es 1322322[)4.
Tiene 6 electrones de valencia, el simbolo Lewis para cada uno seria; para uno su simbolo O con 6 puntos alrededor y para el otro
su simbolo O con 6 x alrededor. Entonces cada uno necesita 2 electrones, razén por la cual ellos compartiran 4 electrones en total
(2 de cada atomo). Este enlace covalente seria doble y se muestra a continuacién

Simbolos de Lewis Estructura de Lewis
c 0O xx OO X X
Ox Molecula de
°0° xOx l:> OOX 0 oxigeno
OO X X oo x X
Atomos por separado no Atomos enlazados si
cumplen la regla del ccteto cumplen la regla del octeto

Nota: en este caso los atomos de
oxigeno deben compartir 4 elecirones
para cumplir el ocoteto

2. Segun la diferencia de electronegatividad entre los 2 4&tomos no metales que se enlazan, asi tenemos que se clasifica en enlace
covalente polar y enlace covalente apolar. El covalente polar se forma cuando entre los 2 no metales hay una diferencia de
electronegatividad mayor a 0,5. A electronegatividad indica la tendencia que tiene un atomo e atraer los electrones del enlace y
aparece reportada en la tabla periddica, en una escala entre el 0 y el 4 (escala propuesta por Linus Pauling en 1932 para desarrollar
su teoria del enlace valencia (TEV), dad en la guia anterior.
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Por ejemplo, si se enlazan atomos de H con atomos de N, al hacer la diferencia (resta) entre sus electronegatividades da un valor
de 1,9 (4 - 2,1), esto quiere decir que se formaria un enlace covalente polar, porque el valor es superior a 0,5. Actividad: ;Se
formaria un enlace polar entre el C y el F? ;Por qué? El covalente apolar se forma entre 2 no metales cuya diferencia de
electronegatividades es menor que 0,5. Por ejemplo, si se enlazan atomos de C con atomos de P, al hacer la diferencia (resta)
entre sus electronegatividades da un valor de 0,4 (2,5 - 2,1), esto quiere decir que se formaria un enlace covalente apolar, porque
el valor es inferior a 0,5. Actividad: ; Se formaria un enlace apolar entre el Hy el At? ;Por qué?

SOOI WN -

TALLER DE APLICACION DEL SABER

7. ¢ En qué consiste el enlace covalente apolar? Explica con un ejemplo.
6. Actividades de Cierre

Explica el enlace que se forma entre los atomos de hidrégeno y oxigeno para formar la molécula de H20.

. ¢, Qué sucede cuando se enlazan un no metal con otro no metal? Explique ampliamente.
. ¢,Cudles son los posibles tipos de enlaces covalentes?
. ¢ En qué consiste el enlace covalente sencillo? Explica con un ejemplo.
. ¢ En qué consiste el enlace covalente doble? Explica con un ejemplo.

. ¢ En qué consiste el enlace covalente triple? Explica con un ejemplo.

. ¢ En qué consiste el enlace covalente polar? Explica con un ejemplo.

Explica el enlace que se forma entre los atomos de carbono y oxigeno para formar la molécula de COx.

Explica el enlace que se forma entre los atomos de hidrégeno y nitrogeno para formar la molécula de NHa.

PROFUNDIZACION: Investiga las caracteristicas de los compuestos covalentes.
Diferencia entre sustancias ionicas y sustancias covalentes. Investiga en qué consiste el enlace covalente dativo o coordinado.
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